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Trwa realizacja zadania pn.: „Modernizacja, prze-
budowa i remont budynku Przedszkola w Skopaniu 
wraz z  zagospodarowaniem terenu”. Inwestycja ta 
stanowi ważny krok w  kierunku poprawy warun-
ków opieki i  edukacji najmłodszych mieszkańców 
naszej gminy.

W ramach przedsięwzięcia, którego koszt wyniesie prawie 
3 mln złotych realizowane są trzy kluczowe elementy:

Adaptacja części budynku przedszkola na żłobek 
„Aktywny Maluch”. 
Część  budynku  przedszkola  zostanie  zaadaptowana  na 

potrzeby  nowoczesnego  żłobka w  ramach Programu Roz-
woju Instytucji Opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 „Aktywny 
Maluch”  2022-2029.  Projekt  ten  otrzymał  dofinansowanie 
ze środków Instrumentu na rzecz Odbudowy i Zwiększenia 
Odporności w ramach Krajowego Planu Odbudowy i Zwięk-
szenia  Odporności  (KPO).  Prace  obejmą  roboty  budowla-
ne,  instalacje  sanitarne  oraz  elektryczne.  W  efekcie  prac 
powstanie  sala  zabaw  z  zapleczem  biurowo-socjalnym, 
rozdzielnia  posiłków,  szatnia  oraz  łazienki.  Ponadto  do 
w/w pomieszczeń zakupione zostanie wyposażenie. Nowo 
utworzony  żłobek  będzie  posiadał  także  osobne  wejście, 
miejsca postojowe oraz plac zabaw dostosowany dla dzieci 
do lat trzech. W ramach inwestycji powstanie instytucja opie-
kuńczo-edukacyjna  oferująca  20  miejsc  dla  najmłodszych 
mieszkańców naszej Gminy. 

Modernizacja części przedszkola i placu zabaw. 
Planowana  jest  modernizacja  wybranych  pomieszczeń 

przedszkola  oraz  unowocześnienie  placu  zabaw  w  części 

przeznaczonej  dla  dzieci w wieku przedszkolnym,  co  zna-
cząco poprawi komfort i bezpieczeństwo dzieci przebywają-
cych w placówce. W ramach prac finansowanych z budżetu 
Gminy przewidziano m.in. dostawę nowych urządzeń zaba-
wowych, takich jak: bujaki, piaskownica, huśtawka, linarium 
oraz wieloelementowy zestaw zabawowy.

Wymiana źródła ciepła i  poprawa efektywności 
energetycznej. 
Zadanie to jest częścią szerszego projektu pn.: „Wymiana 

źródeł ciepła i poprawa efektywności energetycznej budyn-
ków  oświatowych w miejscowości  Skopanie, Gmina Bara-
nów  Sandomierski”,  współfinansowanego  również  z  KPO. 
W  ramach  niego  zrealizowane  zostaną  prace  związane 
z  modernizacją  systemu  grzewczego  oraz  poprawą  efek-
tywności energetycznej budynku, w wyniku czego zostanie 
m.in.  zamontowana  gruntowa  pompa  ciepła  wspomagana 
mikroturbiną wiatrową. Ponadto, zadanie obejmuje wymianę 
stropodachu na sali gimnastycznej w szkole w Skopaniu.
Gmina  rozpoczęła  również  procedurę  wyłonienia  wyko-

nawcy zadania pn: „Wymiana źródeł ciepła i poprawa efek-
tywności  energetycznej  budynków  oświatowych  w  miej-
scowościach Wola Baranowska  i Ślęzaki, Gmina Baranów 
Sandomierski”,  na  które  otrzymała  dofinansowanie  z  Kra-
jowego Planu Odbudowy  i Zwiększania Odporności. W ra-
mach projektu planuje się wymianę źródeł ciepła i poprawę 
efektywności  energetycznej  budynku  Szkoły  Podstawowej 
z budynkiem Sali gimnastycznej w Woli Baranowskiej oraz 
budynku Zespołu Szkół w Ślęzakach.
Realizacja  zadań  przyczyni  się  do  podniesienia  jako-

ści  opieki  przedszkolnej  i  żłobkowej,  poprawy  efektywno-
ści  energetycznej  budynku  oraz  zwiększenia  atrakcyjności 
przestrzeni zewnętrznej dla najmłodszych.

Wielkie inwestycje dla najmłodszych mieszkańców!
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Już wkrótce Miejsko-Gminny 
Ośrodek Kultury w  Baranowie 
Sandomierskim zyska zupełnie 
nowe, energooszczędne oblicze. 
Wszystko dzięki projektowi „Po-
prawa efektywności energetycz-
nej Miejsko-Gminnego Ośrodka 
Kultury w Baranowie Sandomier-
skim”, który jest realizowany w ra-
mach Krajowego Planu Odbudowy 
i Zwiększenia Odporności (KPO).

To inwestycja, która przyniesie korzy-
ści nie tylko budynkowi i jego użytkow-
nikom, ale także środowisku i lokalnej 
społeczności. Projekt zakłada kom-
pleksową modernizację energetyczną 

obiektu, poprzez docieplenie ścian ze-
wnętrznych, powyżej i poniżej gruntu 
oraz stropodachu, docieplenie podłogi 
w piwnicy, wymianę wybranych okien 
i drzwi, modernizację przestarzałego 
systemu grzewczego, a także montaż 
instalacji fotowoltaicznej o mocy 20 

kW, która pozwoli produkować energię 
ze słońca. Dzięki inwestycji budynek 
będzie bardziej ekologiczny, cieplejszy 
zimą, chłodniejszy latem, a przy tym 
znacznie tańszy w utrzymaniu.

Jednym z najważniejszych elemen-
tów projektu jest wymiana wysokoemi-
syjnego źródła ciepła na rozwiązanie 
przyjazne dla środowiska. To krok, któ-
ry przyczyni się do poprawy jakości po-
wietrza w Baranowie Sandomierskim 
i pomoże ograniczyć emisję szkodli-
wych substancji.

Ca łkowi ty  koszt  inwestyc j i  to  
2 371 803,69 zł, z czego 1 926 669,67 
zł pochodzi z bezzwrotnego dofinanso-
wania w ramach KPO. 

Nowe, energooszczędne oblicze Domu Kultury 
w Baranowie Sandomierskim dzięki wsparciu z KPO

Zakres rzeczowy przedsięwzięcia 
obejmuje kompleksową termomoder-
nizację w następujących budynkach: 
OSP w Markach, OSP w Baranowie 
Sandomierskim, OSP w Baranowie 
Sandomierskim w drugim budynku, 
OSP w Kaczakach, OSP w Suchorzo-
wie, Dom Ludowy w Skopaniu.

Ponadto w ramach projektu przewi-
duje się budowę podjazdów dla Osób 
z Niepełnosprawnością w budynku 
OSP Kaczaki i OSP Suchorzów.

Planowana inwestycja obejmuje kom-
pleksową termomodernizację wybra-
nych budynków. Głównym celem inwe-
stycji jest ograniczenie zużycia energii 

oraz redukcja tzw. niskiej emisji, która 
stanowi jedno z najpoważniejszych 
wyzwań ekologicznych województwa 
podkarpackiego. Realizacja projektu 
zakłada nie tylko ocieplenie ścian i mo-
dernizację przegród budowlanych, lecz 
także eliminację przestarzałych źródeł 
ogrzewania. Dodatkowym elementem 
będzie wytwarzanie energii elektrycznej 
z odnawialnych źródeł energii, co przy-
czyni się do jeszcze większej poprawy 
bilansu energetycznego budynków.

Efektem planowanych działań będzie 
poprawa jakości powietrza, ogranicze-

nie emisji szkodliwych substancji oraz 
zmniejszenie zjawiska ubóstwa ener-
getycznego w regionie. Potrzeba reali-
zacji inwestycji wynika przede wszyst-
kim ze strat ciepła przez niedocieplone 
ściany, zużytej i nieszczelnej stolarki 
okiennej oraz drzwiowej, a także nie-
aktualnych standardów użytkowania 
obiektów, które charakteryzują się wy-
sokim poziomem energochłonności.

Szacowana wartość projektu to 2,18 
mln zł, w tym 1,5 mln zł stanowić bę-
dzie dofinansowanie z Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regionalnego.

Gmina Baranów Sandomierski pozyskała środki 
na termomodernizację budynków użyteczności publicznej

„Poprawa efektywności energetycznej obiektów użyteczności publicznej na terenie gminy Baranów San-
domierski” realizowana będzie dzięki otrzymanego dofinansowania z Europejskiego Funduszu Rozwoju 
Regionalnego w ramach Priorytetu nr „FEPK.05 Przyjazna przestrzeń społeczna Działanie FEPK.05.02 
Włączenie społeczne, typ projektów IV: Projekty w obszarze infrastruktury wsparcia rodziny.

 Kolejnym zadaniem zaplanowanym do realizacji 
jest utworzenie świetlicy wychowawczo-opiekuń-
czej w Baranowie Sandomierskim. 

Gmina otrzymała na ten cel dofinansowanie z Europej-
skiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Prio-
rytetu nr „FEPK.05 Przyjazna przestrzeń społeczna w wy-
sokości 847 864,37 zł. Wartość inwestycji szacowana jest 
na milion złotych. W ramach projektu planuje się powstanie 
nowej placówki wsparcia dziennego - świetlicy opiekuń-

czo-wychowawczej zlokalizowanej w Baranowie Sando-
mierskim przy ul. Kilińskiego 1. Zakres planowanych prac 
obejmować będzie m.in. kompleksową termomodernizację, 
przebudowę i modernizację pomieszczeń wewnątrz oraz 
zagospodarowanie terenu wokół budynku. Planuje się rów-
nież zakup wyposażenia który jest niezbędny w celu prawi-
dłowego funkcjonowania świetlicy. 
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Na początku roku podjęto inicjatywę, która za-
owocowała powstaniem spółdzielni energetycznej, 
otwierając drogę do efektywnego wykorzystania od-
nawialnych źródeł energii.

21 lipca odbyło się pierwsze spotkanie Członków Zało-
życieli: Gminy Baranów Sandomierski, Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Baranowie Sandomierskim oraz Miejsko-Gmin-
nego Ośrodka Kultury w Baranowie Sandomierskim. W jego 
trakcie wybrano Radę Nadzorczą. Następnie Rada Nadzor-
cza powołała Zarząd, który złożył wniosek o rejestrację spół-
dzielni do Sądu Rejonowego w Rzeszowie – XII Wydziału 
Gospodarczego KRS.

26 sierpnia 2025 r. Spółdzielnia Energetyczna – Bara-
nów Sandomierski została oficjalnie wpisana do Krajowego 
Rejestru Sądowego. To ważny krok w kierunku obniżenia 
kosztów energii elektrycznej i cieplnej ponoszonych przez 
samorząd.

Nadrzędnym celem spółdzielni jest osiągnięcie samowy-
starczalności energetycznej gminy. Ma to nastąpić m.in. 
poprzez rozwój infrastruktury odnawialnych źródeł energii, 
w szczególności instalacji fotowoltaicznych.

Kolejnym krokiem formalnym będzie wpisanie spółdzielni 
do rejestru prowadzonego przez Krajowy Ośrodek Wsparcia 
Rolnictwa (KOWR), co umożliwi uzyskanie pełnych upraw-
nień i dalszy rozwój przedsięwzięcia.

Spółdzielnia energetyczna - Baranów Sandomierski wpisana do KRS!

W  trosce o  zdrowie miesz-
kańców i  przyszłych pokoleń 
Samorząd gminy podejmuje 
działania na rzecz poprawy ja-
kości powietrza. Ważnym ich 
elementem jest projekt unijny 
LIFE Podkarpackie żyj i oddy-
chaj, w  którym Gmina uczest-
niczy jako partner, a  także 
Program Priorytetowy Czyste 
Powietrze z  Punktem Konsul-
tacyjno-Informacyjnym dzia-
łającym w  Urzędzie Miasta 
i Gminy.

„LiFe Podkarpackie żyj 
i oddychaj” – ochrona środowi-

ska na lokalną skalę

Projekt „LIFE Podkarpackie żyj 
i oddychaj” jest częścią unijnej inicja-
tywy LIFE, której celem jest ochrona 
środowiska i promowanie zrównowa-
żonego rozwoju. W ramach tego pro-
jektu, na terenie województwa pod-
karpackiego realizowane są liczne 
działania mające na celu ogranicze-
nie emisji szkodliwych substancji do 
atmosfery. Do najważniejszych z nich 
należą:

•  Promocja ekologicznych rozwią-
zań w gospodarstwach domo-
wych i przedsiębiorstwach,

•  Edukacja mieszkańców na temat 
wpływu zanieczyszczeń powie-
trza na zdrowie i środowisko,

•  Wsparcie techniczne i finansowe 
dla inwestycji w nowoczesne sys-
temy grzewcze i odnawialne źródła 
energii,

•  Monitorowanie jakości powietrza 
i analiza danych w celu lepszego 
planowania działań.
Działania te mają na celu zwięk-

szenie świadomości społecznej oraz 
wprowadzenie realnych zmian w co-
dziennym życiu mieszkańców.

Program „Czyste Powietrze” 
– wsparcie dla mieszkańców

Kolejnym ważnym narzędziem wal-
ki o czystsze powietrze jest rządowy 
Program „Czyste Powietrze”. 

To program finansowy, który skiero-
wany jest do właścicieli domów jed-
norodzinnych. Jego głównym celem 
jest wymiana starych, nieefektyw-
nych kotłów na ekologiczne źródła 
ciepła oraz termomodernizacja bu-
dynków.

Dzięki temu programowi mieszkań-
cy mogą liczyć na dofinansowanie 
do:

•  Zakupu i instalacji nowoczesnych 
kotłów na pellet, gaz lub pompy  
ciepła;

•  Docieplenia ścian, dachów i fun-
damentów;

•  Wymiany okien i drzwi na energo-
oszczędne.

Warto podkreślić, że „Czyste Po-
wietrze” to nie tylko wsparcie finan-
sowe, ale także edukacja i doradztwo 
techniczne, które pomagają miesz-
kańcom w podjęciu właściwych decy-
zji dotyczących poprawy efektywno-
ści energetycznej swoich domów.

Działania realizowane w ramach 
projektu „LIFE Podkarpackie żyj i od-
dychaj” oraz Programu „Czyste Po-
wietrze” mają wspólny cel – poprawę 
jakości powietrza, którym oddychamy 
na co dzień. Współpraca mieszkań-
ców, samorządu oraz instytucji rzą-
dowych i unijnych jest kluczem do 
osiągnięcia zamierzonych efektów.

Zachęcamy wszystkich mieszkań-
ców do aktywnego udziału w tych 
inicjatywach. Im więcej osób wymieni 
stare kotły lub wykona termomoderni-
zację domu, tym szybciej odczujemy 
pozytywne zmiany w naszej atmosfe-
rze i zdrowiu.

Czystsze powietrze dla Podkarpacia: 
projekt „LIFE Podkarpackie żyj i oddychaj” 

oraz Program „Czyste Powietrze”
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Trwa modernizacja infra-
struktury oczyszczania ście-
ków w  Gminie Baranów San-
domierski.

W Gminie Baranów Sandomierski 
realizowany jest projekt „Rozbudowa 
i modernizacja infrastruktury oczysz-

czania ścieków na terenie Gminy 
Baranów Sandomierski” współfinan-
sowany z Funduszy Europejskich dla 
Podkarpacia 2021–2027 w ramach 
priorytetu „Energia i środowisko”.

Dotychczas wybudowano farmę fo-
towoltaiczną o mocy 40 kWp, która 
pozwoli na znaczną redukcję kosz-

tów energii zużywanej przez oczysz-
czalnię, a także odnowiono zbiornik 
ścieków dowożonych, zwiększając 
jego funkcjonalność.

W najbliższym czasie powstanie no-
woczesny silos z podajnikiem do wap-
na, którego zadaniem będzie wspie-
ranie stacji odwadniania osadu, oraz 
zostanie wymieniony sitopiaskownik 
na urządzenie o większej wydajno-
ści. Dzięki temu proces oczyszczania 
ścieków stanie się jeszcze bardziej 
efektywny i przyjazny środowisku.

Projekt nie ogranicza się jednak 
wyłącznie do samej oczyszczalni. 
Równolegle przebudowywane i roz-
budowywane są sieci kanalizacyjne 
oraz wodociągowe. Nowe odcinki in-
frastruktury powstają m.in. Skopaniu, 
Knapach, Suchorzowie i Woli Bara-
nowskiej. Przebudowie i moderniza-
cji poddawana jest sieć kanalizacyjna 
wraz z infrastrukturą towarzyszącą 
w miejscowości Baranów Sandomier-
ski, Suchorzów, Skopanie i Knapy.

Całkowita wartość inwestycji to po-
nad 8,4 mln zł, z czego ponad 5,36 
mln zł stanowią środki unijne. Tak 
znaczące wsparcie zewnętrzne po-
zwala gminie realizować przedsię-
wzięcie.

Modernizacja Oczyszczalni ścieków
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Na terenie Stacji Uzdatniania 
Wody w  Ślęzakach prowadzone 
są zaawansowane prace moderni-
zacyjne, mające na celu zwiększe-
nie wydajności systemu oraz – co 
najważniejsze – poprawę jakości 
dostarczanej mieszkańcom wody.

Realizacja zadania jest dużym wy-
zwaniem technicznym, ponieważ prace 
odbywają się na działającym obiekcie. 
Oznacza to konieczność utrzymania 
ciągłości dostaw wody do mieszkańców 
przez cały czas trwania modernizacji. Do najważniejszych prac moder-

nizacyjnych należy budowa nowego 
zbiornika na wodę, który pozwoli wy-
eliminować problem niedoborów wody 
w okresach zwiększonego zapotrze-
bowania. Równolegle prowadzone są 
prace związane z modernizacją studni 
głębinowych oraz rurociągów prze-
syłowych dla wody surowej. Ważnym 
elementem inwestycji, który został już 
zrealizowany, jest unowocześnienie 
technologii uzdatniania wody, co prze-
łoży się na większą efektywność i lep-
szą jakość całego procesu. Istotnym 
uzupełnieniem modernizacji jest także 
montaż instalacji fotowoltaicznej, któ-
ra obniży koszty eksploatacji obiektu 
i zwiększy jego energooszczędność.

Projekt, oprócz modernizacji SUW-
-u, obejmuje także wbudowanie w ist-

niejącą sieć wodociągową na terenie 
Gminy studni wodomierzowych, które 
umożliwią szybką lokalizację awarii 
wodociągowych i niekontrolowanego 
wypływu wody, co pozwoli ograniczyć 
straty. Czasowe braki wody, jakie wy-
stępowały w ostatnim czasie, były spo-
wodowane wyłączeniami odcinków sie-
ci wodociągowych związanymi właśnie 
z realizacją tych prac.

Planowany termin zakończenia 
wszystkich prac to koniec 2025 r.

Całkowity koszt projektu wynosi bli-
sko 9,6 mln zł, z czego prawie 7,8 mln 
zł pochodzi z środków Europejskie-
go Funduszu Rozwoju Regionalnego 
w ramach priorytetu „FEPK.02 Energia 
i środowisko” programu regionalnego 
Fundusze Europejskie dla Podkarpacia 
2021–2027

Trwa modernizacja Stacji Uzdatniania Wody w Ślęzakach!

Zakończyły się dwa zadania 
polegające na przebudowie i  bu-
dowie zbiorników retencyjnych, 
trzecie zadanie jest w  trakcie re-
alizacji.

Zadania realizowane w ramach Pro-
gramu Rozwoju Obszarów Wiejskich 
na lata 2014-2020 i obejmowały prze-
budowę oraz budowę zbiorników wod-
nych, znajdujących się w miejscowo-
ściach Wola Baranowska, Dąbrowica, 
Baranów Sandomierski i Skopanie. 

Głównym celem inwestycji była po-
prawa gospodarki wodnej, poprzez 
przebudowę i budowę otwartych 
zbiorników retencyjnych służących do 

gromadzenia wód opadowych lub roz-
topowych, wód gruntowych oraz wód 
płynących.

Ponadto, dzięki realizacji inwestycji 
uporządkowane zostały zaniżone tere-
ny Gminy i poprawiona ich estetyka.

Gmina Baranów Sandomierski inwestuje w lepszą gospodarkę wodną!
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Trzecia inwestycja pn.: „Przebu-
dowa otwartych zbiorników reten-
cyjnych realizowana jest w ramach 
Krajowego Planu Odbudowy 
i Zwiększania Odporności.

Prace prowadzone są na stawach  
II i III w Baranowie Sandomierskim. 
Obejmują one przede wszystkim ufor-
mowanie i wzmocnienie skarp, odpo-
wiednie wyprofilowanie brzegów oraz 
odmulenie dna zbiorników, co pozwoli 

na ich lepsze funkcjonowanie. Ważnym 
elementem przedsięwzięcia jest rów-
nież przebudowa rowu łączącego oba 
stawy, budowa nowego przepustu oraz 
wykonanie nowej zastawki na rowie me-
lioracyjnym. Dzięki tym rozwiązaniom 
możliwe będzie skuteczniejsze regulo-
wanie przepływu wody i jej zatrzymywa-
nie w okresach zwiększonych opadów.

Najważniejszym efektem inwe-
stycji jest poprawa zdolności zbior-
ników do gromadzenia i zatrzymy-
wania wody, co pozwoli na lepszą 
ochronę przed suszą, a także wpły-
nie korzystnie na jakość wody i wa-
runki życia biologicznego. Dzięki 
inwestycji wzmocnione zostaną lo-
kalne ekosystemy, a nowy estetycz-

ny wygląd podniesie walory Barano-
wa Sandomierskiego.

Planowany termin zakończenia prac 
to IV kwartał 2025 r.

Wartość całkowita: 1 884 796,08 zł
Wysokość dofinansowania: 

1 303 463,57 zł 
(100% kosztów kwalifikowalnych)
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Gmina Baranów Sandomierski 
rozpoczęła kolejny etapy rozbu-
dowy infrastruktury kanalizacyj-
nej w  Gminie Baranów Sando-
mierski. Jest on możliwy dzięki 
pozyskanemu dofinansowaniu 
z  Krajowego Planu Odbudowy 
i Zwiększenia Odporności. Latem 
tego roku po zakończonych pra-
cach projektowych rozpoczęły się 
roboty budowlane w  miejscowo-
ści Dymitrów Duży.

Pierwsza część inwestycji obejmuje 
budowę ponad 4 km sieci kanaliza-
cyjnej na terenie gminy, m.in. etap II 
kanalizacji sanitarnej w miejscowości 
Dymitrów Duży, odcinek sieci w Ślęza-
kach, Woli Baranowskiej i Suchorzowie 
oraz sieci wodociągowej w Woli Bara-
nowskiej i Dąbrowicy. Wartość prac to 
3 569 040,00 zł. Dofinansowanie sta-
nowi 100% kosztów kwalifikowanych. 
Realizacją zajmie się firma Ekokanwod 
Czyszczoń i Półtorak sp. k.

Druga część inwestycji obejmująca 
budowę 54 biologicznych przydomo-
wych oczyszczalni ścieków wykonana 
jest równolegle przez firmę Zbigniew 
Borkowski „BORMAR”.

Całkowity koszt inwestycji to 1,65 mln 
złotych. Finansowanie również pochodzi 

z Krajowego Planu Odbudowy i Zwięk-
szenia Odporności, zapewniając 100% 
pokrycia kosztów kwalifikowanych.

Dodatkowo realizowane jest zadanie 
polegające na budowie sieci wodo-
ciągowej przy ul. Skopańskiej w Su-
chorzowie, obejmujące ponad 1200 

metrów długości, które ma na celu po-
prawę dostępu do wody w miejscowo-
ściach Skopanie i Suchorzów. Zadanie 
to jest w całości realizowane ze środ-
ków budżetu Gminy.

Termin zakończenia prac wyznaczo-
no na IV kwartał 2025 roku

Budowa kanalizacji sanitarnej w Dymitrowie Dużym 
oraz przydomowych oczyszczalni ścieków

Rozbudowa kanalizacji sanitarnej, 
która rozpoczęła się we wrześniu 
ubiegłego roku w  miejscowościach 
Durdy, Marki i  Ślęzaki (Zawodzia-
ny) obejmująca budowę blisko  
10 100 mb kanalizacji sanitarnej 
wraz 4 przepompowniami w  miej-
scowości Durdy, a także blisko 9 200 
mb kanalizacji wraz 4 przepompow-
niami, częściowo w  systemie ciśnie-
niowym z przydomowymi przepom-
powniami ścieków w  miejscowości 
Marki powoli dobiega końca.

Całkowita wartość zadania wynosi: 9,5 
mln zł. Zadanie współfinansowane jest 
z programu: Rządowy Fundusz Polski 
Ład: Program Inwestycji Strategicznych 
w kwocie: 8 900 000 zł. 

Dobiega końca budowa sieci kanalizacji sanitarnej Durdy i Marki
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Na ulicy Króla Kazimierza Wiel-
kiego w  Baranowie Sandomierskim 
wprowadzono nową organizację ru-
chu. Dotychczas kierowcy mogli po-
ruszać się nią w obu kierunkach, jed-
nak od początku września obowiązuje 
tam ruch jednokierunkowy.

Zgodnie z nowymi zasadami, przejazd 
możliwy jest jedynie od ulicy Zamkowej. 
Od strony ulicy Fabrycznej obowiązuje za-
kaz wjazdu. Zmiana ta podyktowana była 
przede wszystkim poprawą bezpieczeń-
stwa oraz usprawnieniem komunikacji w re-
jonie Szkoły Podstawowej w Baranowie 
Sandomierskim.

Dzięki likwidacji dwukierunkowego ruchu 
udało się wygospodarować dodatkowe miej-
sca parkingowe wzdłuż ulicy. Rozwiązanie 
to znacząco ułatwia rodzicom bezpieczne 
odwożenie i odbieranie dzieci ze szkoły.

Kierowcy proszeni są o zwracanie szcze-
gólnej uwagi na nowe oznakowanie.

Zmiana organizacji ruchu na ul. Króla Kazimierza Wielkiego 
w Baranowie Sandomierskim

Szacunkowa wartość inwestycji to 
prawie pół mln złotych.

Inwestycja została podzielona na 
etapy. Pierwszy z nich obejmuje 
budowę i modernizację dróg dojaz-
dowych do gruntów rolnych w miej-
scowościach Suchorzów i Baranów 
Sandomierski poprzez wykonanie 
nawierzchni z kruszywa kamienne-
go. W Suchorzowie, na działce nr 
318/9, powstanie nowa nawierzchnia 
drogi o długości ok. 635 mb. W Bara-
nowie Sandomierskim na działce nr 
483 wykonana zostanie nawierzch-
nia o długości ok. 395 mb, natomiast 
na działce nr 478/5 – o długości  
174 mb.

Drugi etap obejmuje modernizację 
dróg w kilku sołectwach gminy.

W miejscowości Ślęzaki zaplano-
wano uzupełnienie podbudowy kru-

szywem kamiennym i wykonanie na-
wierzchni asfaltowej. Prace zostaną 
przeprowadzone na odcinku o długo-
ści ok. 301 mb, wraz z utwardzeniem 
poboczy. W Dymitrowie Małym na 
działce nr. dz. 272/4 wykonana zo-
stanie nowa nawierzchnia asfaltowa 
na długości ok. 77 mb. Dodatkowo 
utwardzone zostaną pobocza oraz 
wykonana nawierzchnia z kruszywa 
kamiennego na długości ok. 196 mb. 
Inwestycja przewiduje również prze-
budowę istniejącego przepustu. 

W Baranowie Sandomierskim pla-
nuje się zmodernizować boczne uli-
ce do ul. Okulickiego, poprzez wy-
konanie nawierzchni asfaltowej na 
działce nr 336 o długości 182 mb 
wraz utwardzenie poboczy, na dział-
ce nr 405 o długości 152 mb. 

Na drodze gminnej nr 100033R, 

w Dąbrowicy w ramach zadania 
odnowiona zostanie nawierzch-
nia asfaltowej wraz z wyrówna-
niem głębokich wyboi i wzmocnie-
niem istniejącej nawierzchni na 
długości ok. 244 mb i szerokości  
3 m wraz z utwardzeniem poboczy.

Trzeci etap inwestycji dotyczy suk-
cesywnej dostawy i rozplantowania 
kruszywa kamiennego na terenie ca-
łej gminy. Roboty będą realizowane 
m.in. w miejscowościach: Kaczaki, 
Marki, Dąbrowica, Suchorzów, Sko-
panie, Dymitrów Duży.

Zmodernizowane odcinki uspraw-
nią komunikację, poprawią dostęp-
ność gruntów rolnych oraz zwiększą 
komfort życia mieszkańców gminy. 
Po zakończeniu procedury przetar-
gowej i podpisaniu umów z wyko-
nawcami ruszą prace budowlane.

Budowa i modernizacja oraz remont dróg gminnych 
na terenie Gminy Baranów Sandomierski

Gmina Baranów Sandomierski przystąpiła do wyłonienia wykonawców budowy, modernizacji oraz re-
montu dróg gminnych na terenie Gminy. Inwestycja została podzielona na trzy etapy i obejmuje zarówno 
budowę nowych odcinków dróg, jak i modernizację istniejących tras, a także sukcesywne remonty z wyko-
rzystaniem kruszywa kamiennego.
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Baranów sandomierski – nieruchomość niezabudowana,  
przeznaczona pod zabudowę mieszkaniową, nr działki 
1988/21, powierzchnia 0,1192 ha

Cena wywoławcza: 47 680,00 zł netto + należny podatek VAT.
Termin przetargu: 16.10.2025 r., godz. 10:00, Urząd Miasta
                              i Gminy Baranów Sandomierski.
Wadium: 5 000,00 zł, płatne do 13.10.2025 r.

Kaczaki – nieruchomość gruntowa niezabudowana, objęta  
Uproszczonym Planem Urządzania Lasów, nr działki 166,  
powierzchnia 0,2330 ha.

Cena wywoławcza: 78 900,00 zł brutto.
Termin przetargu: 16.10.2025 r., godz. 11:00, Urząd Miasta
                               i Gminy Baranów Sandomierski.
Wadium: 7 000,00 zł, płatne do 13.10.2025 r.

 Przetargi na sprzedaż działek (Kaczaki i Baranów Sandomierski)
Burmistrz Miasta i Gminy Baranów Sandomierski ogłasza przetargi ustne nieograniczone 

na sprzedaż nieruchomości:

Po raz dziewiąty w  Barano-
wie Sandomierskim 35 osób 
zarejestrowało się w  Regional-
nym Centrum Krwiodawstwa 
i  Krwiolecznictwa w  Rzeszowie, 
a 32 osoby oddały krew podczas 
akcji Majowa Kropla Życia. 

Coroczna akcja zbiórka krwi, której 
towarzyszą atrakcje mające na celu za-
chęcić do oddawania krwi prowadzona 
jest przez motocyklistów z klubu Dark 
Hoods Polska oraz objęta Patronatem 
Honorowym Burmistrza Miasta i Gminy 
Baranów Sandomierski.

IX Majowa Kropla Życia w Baranowie Sandomierskim
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3 maja mieszkańcy Gminy 
Baranów Sandomierski wraz 
z  przedstawicielami Samo-
rządu, uczcili 234. rocznicę 
uchwalenia Konstytucji 3 Maja 
– jednego z  najważniejszych 
dokumentów w historii Polski.

Rozpoczęcie obchodów miało 
miejsce w Kościele parafialnym 
pw. Ścięcia św. Jana Chrzcicie-
la w Baranowie Sandomierskim, 
gdzie po wprowadzeniu wygłoszo-
nym przez przedstawicieli Akcji Ka-
tolickiej, została odprawiona msza 
święta w intencji Ojczyzny. Po 
nabożeństwie uczestnicy, w asy-

ście orkiestry i pocztów sztanda-
rowych, przeszli na baranowski 
rynek, gdzie po podniesieniu flagi 
państwowej na maszt, wspólnie 
odśpiewano hymn państwowy.

Kolejnym punktem programu było 
przedstawienie rysu historycznego 
związanego z uchwaleniem Kon-
stytucji 3 Maja w 1791 r. oraz przy-
padającą w tym roku 1000 rocznicą 
koronacji Bolesława Chrobrego na 
pierwszego króla Polski w 1025 r. 
i Hołdu Pruskiego z 1525r, przez Bur-
mistrza Marka Mazura, Radną Sej-
miku Województwa Podkarpackiego 
Ewę Draus oraz członków Towarzy-
stwa Historycznego Ziemi Baranow-
skiej „Mały Wawel” Pana Stanisława 
Smyklę oraz Zbigniewa Kamudę. 

Obchody 234. rocznicy Uchwalenia Konstytucji 3 Maja 
w Naszej Gminie!



12

Informacje

wrzesień 2025

wydarzenIa
Po przemówieniach nastąpi ło 

złożenie kwiatów pod Pomnikiem 
Orła Piastowskiego oraz odsłonię-
cie baneru upamiętniającego dwie 
ważne rocznice wydarzeń historycz-
nych: 1000 lat Korony Polskiej oraz  
500 lat Hołdu Pruskiego.

Obchody uświetniło również wy-
bicie monety okolicznościowej, tzw. 
„Grosza Baranowskiego”, z okazji 

1000-lecia Koronacji Bolesława 
Chrobrego na Króla Polski, na 
której znajduje się napis na awer-
sie Nativitas Regni – Boleslavs 
Rex Polonie oraz Orzeł Piastow-
ski z czasów Bolesława Chrobre-
go, na rewersie napis Baranów 
Sandomierski – Dominium Polo-
niae 2025 i Baran symbol Naszej 
Gminy. 
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Nasi młodzi artyści działający w Miej-

sko-Gminnym Ośrodku Kultury, poje-
chali do Warszawy by zwiedzić Sejm Rze-
czypospolitej Polskiej.

Było to możliwe, dzięki zaproszeniu posła Zbi-
gniewa Chmielowca, którego zauroczył występ 
wokalistów i muzyków podczas koncertu przy-
gotowanego z okazji 11 listopada, że obiecał po-
kazać osobiście swoje miejsce pracy poselskiej.

Sejm to miejsce, gdzie zapadają najważniej-
sze decyzje podejmowane w sprawach dotyczą-
cych każdej Polki i każdego Polaka. Wszystkim 
uczestnikom wycieczki podobała się kontrola 
bezpieczeństwa przy wejściu, dyscyplina cza-
sowa, oraz spotkanie z posłem Zbigniewem 
Chmielowcem, który oprowadził uczestników 
wycieczki. Po obiedzie w sejmowej stołówce, 
młodzież udała się na spacer po Łazienkach 
Królewskich by dotlenić umysły, podzielić się 
wrażeniami, a następnie spokojnie wrócić do 
Baranowa Sandomierskiego.

Wycieczka młodych artystów 
do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

21 maja br. w Zespole Szkół 
w Skopaniu miała miejsce znako-
mita okazja do sprawdzenia swojej 
formy w duchu sportowej rywalizacji 
- X Biegi Papieski w sportowy spo-

sób upamiętnił 105 urodziny patrona 
szkoły Jana Pawła II.

Trasa biegu liczyła od 500 m do 1200 
m. Zawodnicy biegli w różnych grupach 
wiekowych. Była ogromna frekwencja 

i dużo uśmiechów na twarzach wszyst-
kich zawodników. Honorowy patronat 
nad biegiem objął Burmistrz Pan Marek 
Mazur, który wręczył okolicznościowe 
medale i nagrody. 

Bieg Papieski w Skopaniu 
– Sportowe Obchody 105. Rocznicy 

Urodzin Papieża
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2 czerwca odbyła się XXIV edy-
cja Gminnego Turnieju Spor-
towego o  Pucharek Burmistrza 
Miasta i  Gminy Baranów Sando-
mierski połączona z  obchodami 
Dnia Dziecka w Szkole Podstawo-
wej w Baranowie Sandomierskim.

W zawodach rywalizowali uczniowie 
klas I–III z placówek oświatowych z te-
renu całej gminy. Wydarzenie odbyło 
się dzień po rocznicy urodzin patrona 
szkoły – księdza Jana Twardowskie-
go, który przyszedł na świat 1 czerw-
ca 1915 roku. Zestawienie tej daty 
z Dniem Dziecka nabiera szczególnego 
znaczenia – postać patrona, znanego 
z wrażliwości i umiłowania codzienno-
ści, stanowi inspirację do celebrowania 
wspólnych chwil, radości oraz prostoty 
dziecięcego entuzjazmu.

Uczniowie uczestniczyli w wielu nieco-
dziennych i pełnych humoru konkuren-
cjach sportowych, takich jak sadzenie 
ziemniaków na czas, bieg z układaniem 

i zbieraniem woreczków w wyznaczonych 
miejscach, podciąganie na brzuchu na 
ławeczce, bieg do słupka i z powrotem, 
celowanie krążkiem do bramki w mini ho-
keja, rzuty woreczkami do pudełka, bieg 
slalomem między pachołkami.

Rywalizacja przebiegała w duchu fair 
play, a każda z drużyn wykazała się 
zaangażowaniem, współpracą i sporto-
wym duchem. 

Wyniki końcowe przedstawiały się 
następująco:
•  I miejsce – Szkoła Podstawowa w Ba-

ranowie Sandomierskim
•  II miejsce – Szkoła Podstawowa 

w Ślęzakach
•  III miejsce – Szkoła Podstawowa 

w Dąbrowicy
•  IV miejsce – Szkoła Podstawowa 

w Skopaniu
•  V miejsce – Szkoła Podstawowa 

w Woli Baranowskiej
Po zakończeniu zmagań sportowych 

dzieci miały okazję uczestniczyć w pik-
niku, podczas którego serwowano do-

mowe ciasta i słodycze przygotowane 
przez rodziców. Dużym zainteresowa-
niem cieszyły się także dmuchańce, 
gry i zabawy plenerowe. Uczestnicy 
otrzymali również poczęstunek – grillo-
wane kiełbaski oraz lody.

Wydarzenie przebiegło w radosnej 
atmosferze, pełnej śmiechu, życzliwo-
ści i wzajemnego wsparcia. Obchody 
Dnia Dziecka, połączone z turniejem 
sportowym, były doskonałą okazją do 
integracji społeczności szkolnej i lokal-
nej oraz pielęgnowania wartości bliskich 
patronowi szkoły – otwartości, prostoty 
i radości z codziennych spotkań.

Serdeczne podziękowania kiero-
wane są do wszystkich osób zaanga-
żowanych w organizację wydarzenia 
– nauczycieli, pracowników szkoły, ro-
dziców oraz gości. Szczególne uzna-
nie należy się wszystkim dzieciom 
– zarówno zawodnikom, jak i kibicom 
– za radość, energię i niezapomnianą 
atmosferę, jaką stworzyli w tym wyjąt-
kowym dniu.

XXIV Gminny Turniej Sportowy o Pucharek Burmistrza 
Miasta i Gminy Baranów Sandomierski
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W niedzielę, 8 czerwca 2025 roku, 

stadion lekkoatletyczny w  Bara-
nowie Sandomierskim zamienił 
się w  przestrzeń pełną uśmiechu, 
dziecięcej energii i  wspaniałej za-
bawy. Choć aura tego dnia bywa-
ła kapryśna, mieszkańcy Gminy 
i  młodzi uczestnicy udowodnili, 
że dobra atmosfera nie zna pogo-
dy – Gminny Dzień Dziecka 2025 
odbył się z  pełnym rozmachem 
i ogromnym sukcesem.

Wydarzenie rozpoczęło się już o go-
dzinie 11:00 od sportowych emocji. Na 
boisku pojawiło się aż 17 drużyn, które 
wzięły udział w Turnieju Piłki Nożnej dla 
dzieci. Zawodnicy rywalizowali w czte-
rech kategoriach: Młodzik Starszy, Orlik 
Starszy, Żak oraz Skrzat.

Zarówno mali piłkarze, jak i ich trene-
rzy oraz rodziny pokazali prawdziwego 
ducha sportu, wzajemnego szacunku 
i zdrowej rywalizacji. Każda drużyna 
otrzymała pamiątkowy puchar i me-
dale, co jeszcze bardziej podkreśliło 
integracyjny i wspólnotowy charakter 
turnieju.

Po południu baranowski stadion wy-
pełniła muzyka i taniec. Na scenie za-
prezentowały się zespoły taneczne 
działające przy MGOK w Baranowie San-
domierskim – „Perełki”, „Nowe Pokolenie” 
i „Flash”. Do tego dołączyły młode solistki 
i wokalistki, które mimo wymagających 
warunków pogodowych z radością dzie-
liły się swoimi pasjami i talentami.

Występy artystyczne były nie tylko 
źródłem wzruszeń i radości dla zgro-
madzonej publiczności, ale także do-
wodem na to, jak wiele wartościowych 

inicjatyw rozwija się w naszej gminie 
dzięki pracy instruktorów i zaangażo-
waniu młodzieży.

Na najmłodszych czekało mnóstwo 
atrakcji poza sceną i boiskiem przede 
wszystkim dmuchańce i animacje pro-
wadzone przez doświadczonych ani-
matorów, malowanie twarzy, tatuaże 
żelowe i bańki mydlane. Nie zabrakło 
wspólnych zdjęć, śmiechu i momentów, 
które z pewnością pozostaną w pamię-
ci dzieci na długo.

Serdeczne podziękowania kierujemy 
do wszystkich, którzy przyczynili się 
do organizacji i przebiegu tego wyjąt-
kowego wydarzenia – uczestników, 
rodziców, wolontariuszy, pracowników 
MGOK, Dyrektorowi GOSiR w Skopa-
niu, trenerów oraz sponsorów.

Wasze zaangażowanie, uśmiech 
i serdeczność sprawiły, że Gminny 
Dzień Dziecka 2025 był prawdziwym 
świętem wspólnoty i radości.

Gminny Dzień Dziecka 2025 
– radość, sport i wspólne świętowanie!
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Jak co roku, w  Gminie Baranów Sandomierski 
uroczyście obchodzono Święto Strażaka. Gospoda-
rzami tegorocznego Święta była jednostka Ochotni-
czej Straży Pożarnej w Skopaniu.

Obchody rozpoczęły się od mszy świętej w intencji dru-
hen i druhów, którą odprawił kapelan gminny strażaków – ks. 
Marcin Hanus. Duchowe wsparcie dla tych, którzy każde-
go dnia niosą pomoc innym, stanowiło ważny i symboliczny 
wstęp do dalszych wydarzeń dnia.

Kolejno odbył się uroczysty apel, w którym wzięli udział 
strażacy z jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych z tere-
nu Miasta i Gminy Baranów Sandomierski. Towarzyszyły im 
poczty sztandarowe oraz licznie zgromadzeni goście, wśród 
których znaleźli się m.in.: Ewa Draus – Radna Sejmiku Wo-
jewództwa Podkarpackiego, Marek Mazur – Burmistrz Mia-
sta i Gminy Baranów Sandomierski, bryg. Szymon Rawski 
– zastępca Komendanta Miejskiego PSP w Tarnobrzegu, 
druh Edward Szlichta – Dyrektor Zarządu Wykonawczego 
OW ZOSP RP Województwa Podkarpackiego, druh Jacek 
Hynowski – Sekretarz ZOW ZOSP RP oraz Grzegorz Kozik 
– Dyrektor WORD w Tarnobrzegu.

Jak przystało na Strażackie Święto, nie zabrakło momen-
tów pełnych wzruszeń i dumy – wręczono liczne medale, od-
znaczenia oraz wyróżnienia. Prezydium Zarządu Oddziału 
Wojewódzkiego Związku Ochotniczych Straży Pożarnych 
Rzeczypospolitej Polskiej woj. Podkarpackiego nadało:

złoty medal „za zasługi Dla Pożarnictwa” dla:
1. Dh. Leszek Lis – syn Józefa
2. Dh. Marcin Lis – syn Mieczysława
3. Dh. Marcin Wdowiak – syn Józefa
4. Dh. Ryszard Ślęzak – syn Piotra
5. Dh. Krzysztof Pitra – syn Kazimierza
Srebrny medal „Za Zasługi Dla Pożarnictwa „ dla:
1. Dh. Tomasz Białek – syn Stanisława
2. Dh. Mariusz Lis – syn Władysława
3. Dh. Łukasz Młyniec – syn Mariana
4. Dh. Tomasz Baran – syn Stanisława

Brązowy medal „za zasługi Dla Pożarnictwa” dla:
1. Dh. Krystian Kosztur – syn Roberta

2. Dh. Marcin Szlęzak – syn Wiesława
3. Dh. Łukasz Wójtowicz – syn Władysława
4. Dh. Piotr Słotarski – syn Andrzeja
5. Dh. Piotr Byczek – syn Stanisława
6. Dh. Michał Polek – syn Mariana
7. Dh. Wojciech Baran – syn Stanisława
8. Dh. Robert Kuśnierz – syn Witolda
9. Dh. Damian Badawika – syn Wacława
10. Dh. Rafał Jata – syn Adama
11. Dh. Jacek Gil – syn Stanisława

Medalem Honorowym im. Bolesława Chomicza został 
odznaczony:

Dh Jan Marek – OSP Dąbrowica
Prezydium zarządu Oddziału Powiatowego związ-

ku Ochotniczych straży Pożarnych rP w Tarnobrzegu 
nadało odznakę „strażak wzorowy„ dla:

1. Dh. Mateusz Lombara – syn Jana
2. Dh. Paweł Marek – syn Zbigniewa
3. Dh. Marcin Marek – syn Mieczysława
4. Dh. Teresa Piechota – córka Tadeusza
5. Dh. Filip Marek – syn Krzysztofa
6. Dh. Wiktor Nowak – syn Mariusza
7. Dh. Tomasz Solarski – syn Waldemara
8. Dh. Andrzej Obara – syn Michała
9. Dh. Zenon Obara – syn Henryka
10. Dh. Justyna Urbaniak – córka Władysława
11.Dh. Arkadiusz Partyka – syn Krzysztofa

Burmistrz Miasta i Gminy Baranów sandomierski Pan 
Marek Mazur przyznał okolicznościowe statuetki „zasłu-
żony dla jednostki OsP oraz ochrony przeciwpożarowej 
na terenie Miasta i Gminy Baranów sandomierski” dla: 

1. Dh Robert Krzemień – OSP Baranów Sandomierski
2. Dh Adam Dziadura – OSP Dąbrowica
3. Dh Krzysztof Maciejowski – OSP Durdy
4. Dh Andrzej Bojda – OSP Dymitrów Duży
5. Dh Konrad Sawicki – OSP Dymitrów Mały
6. Dh Marek Merklinger – OSP Kaczaki
7. Dh Jacek Hynowski – OSP Knapy
8. Dh Małgorzata Nowak – OSP Marki
9. Dh Damian Zarzycki – OSP Siedleszczany
10. Dh Marek Ślęzak – OSP Skopanie
11. Dh Vanessa Wodniowska – OSP Suchorzów
12. Dh Dariusz Urbaniak – OSP Ślęzaki
13. Dh Krzysztof Lis – OSP Wola Baranowska

statuetki od zarządu Miejsko-Gminnego zOsP rP 
w ramach podziękowań za współpracę na rzecz jedno-
stek OsP z terenu Miasta i Gminy Baranów sandomier-
ski otrzymali:
•  Gminna Komisja ds. rozwiązywania problemów alkoholo-

wych, w imieniu której statuetkę odebrała Zofia Burghardt
•  Marek Mazur – Burmistrz Miasta i Gminy Baranów Sando-

mierski
•  Wojewódzki Ośrodek Ruchu Drogowego w Tarnobrzegu, 

w imieniu którego statuetkę odebrał Dyrektor Grzegorz Kozik

Strażackie Święto w Skopaniu!
wydarzenIa
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szczególne wyróżnienie przypadło w udziale jednost-
kom świętującym okrągłe jubileusze:

• OSP Skopanie, obchodzące 145-lecie istnienia,
• OSP Suchorzów, świętujące 135-lecie.
Obie jednostki zostały odznaczone Honorową Odznaką 

„Strażacka Gwiazda Podkarpacia”, przyznawaną przez Za-
rząd Oddziału Wojewódzkiego ZOSP RP w Rzeszowie.

Rok 2025 to również 30-lecie istnienia Krajowego Systemu 
Ratowniczo-Gaśniczego – z tej okazji okolicznościowe dy-
plomy, podpisane przez nadbrygadiera wojciecha Kruczka 

– Komendanta Głównego PsP, otrzymały jednostki: 
• OSP Baranów Sandomierski, 
• OSP Durdy, 
• OSP Skopanie, 
• OSP Siedleszczany, 
• OSP Wola Baranowska
• OSP Dąbrowica.
Zwieńczeniem obchodów był tradycyjny strażacki poczę-

stunek, przygotowany przez członkinie Koła Gospodyń Wiej-
skich w Skopaniu oraz druhny z OSP Skopanie.

18 czerwca w Chorzelowie pod-
czas XVII Podkarpackiego Jar-
marku Ludowego „Roztańczony 
Chorzelów’’ trzy Koła Gospodyń 
z terenu Miasta i Gminy Baranów 
Sandomierski wzięły udział w,, 
Bitwie Regionów’’.

„Bitwa Regionów” to… konkurs ku-
linarny dla Kół Gospodyń Wiejskich 
z całej Polski. Rywalizacja odbywa się 
w III etapach, a jego głównym celem 
jest promowanie regionalnych potraw 
oraz bogactwa i różnorodności lokal-
nych tradycji kulinarnych.

Do I etapu kulinarnej,, Bitwy’’ przystą-
piło 15 Kół Gospodyń Wiejskich z pię-
ciu powiatów województwa podkarpac-
kiego. Gminę Baranów Sandomierski, 
a jednocześnie powiat tarnobrzeski re-
prezentowały trzy Koła: Koło Gospodyń 
Wiejskich w Dymitrowie Małym, Koło 
Gospodyń Wiejskich,, Pazurki z ser-
cem’’ w Suchorzowie oraz Koło Gospo-
dyń Wiejskich w Kaczakach.

Nasi reprezentanci przygotowali 
wyśmienite dania, zdominowali kon-
kurencje i uplasowały się na podium 
otrzymując nagrody rzeczowe i finan-
sowe!

Koło Gospodyń Wiejskich,, Pazurki 
z sercem’’ w Suchorzowie za potrawę,, 
Zakochana gęś na zielonych kopytach 
z buraczanym rumieńcem oraz rabar-
barowym naparem’’ zdobyło II miejsce. 
Koło Gospodyń Wiejskich w Dymitro-
wie Małym za potrawę,, Dymitrowska 
rolada z kaczki’’ otrzymało III miejsce. 
Z kolei Koło Gospodyń Wiejskich w Ka-
czakach przygotowało potrawę,, Woj-
skowa z chipsem z kaczki na dębowym 
liściu” i choć potrawa nie zdobyła miej-
sca na podium, równie pysznie smako-
wała i wyglądała! Serdecznie gratuluje-
my i życzymy kolejnych sukcesów!

Koła Gospodyń Wiejskich z naszej Gminy triumfowały 
podczas eliminacji powiatowych konkursu kulinarnego!

wydarzenIa
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W festiwalu wzięło udział aż 57 punktów 
programu, w tym: 12 zespołów tanecz-
nych, 12 grup śpiewaczych, 4 kapele,  
5 widowisk obrzędowych, 5 solistów-in-
strumentalistów i aż 19 solistów-śpiewa-
ków. Występy oceniało jury w składzie: 
dr Jolanta Dragan (etnograf, muzyk), dr 
Kinga Strycharz-Bogacz (etnomuzyko-
log) oraz dr Agnieszka Szokaluk – Gor-
czyca (kulturoznawca, historyk sztuki, 
śpiewaczka).

Jak podkreśliło jury, tegoroczna edy-
cja festiwalu wyróżniała się szczegól-
nie wysokim poziomem artystycznym, 
a młodzi wykonawcy prezentowali swo-
je umiejętności z ogromną świeżością 
i zaangażowaniem. Obecność licznej 
grupy dzieci i młodzieży – większa niż 

w latach ubiegłych – jest dowodem 
na skuteczne przekazywanie tradycji 
przez instruktorów i rodziców.

Komisja doceniła wysiłki organizato-
rów z Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultu-
ry w Baranowie Sandomierskim, podkre-
ślając świetną organizację wydarzenia 
oraz jego ogromne znaczenie kulturowe. 
Zaproponowano również organizację se-
minariów i warsztatów, które mogłyby to-
warzyszyć przyszłym edycjom festiwalu 
i służyć pogłębionej refleksji nad prezen-
tacjami konkursowymi.

Ze względu na swoją długą trady-
cję, wysoki poziom organizacyjny oraz 
wartość prezentowanych materiałów, 
festiwal „Dziecko w Folklorze” został 
rekomendowany do wpisu do Rejestru 

Dobrych Praktyk przy Krajowej Liście 
Niematerialnego Dziedzictwa Kulturo-
wego, prowadzonej przez Ministerstwo 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego. To 
ważny krok w kierunku docenienia fe-
stiwalu także w kontekście Konwencji 
UNESCO z 2003 r.

XXXI edycja festiwalu pokazała, że 
folklor nie tylko nie przemija, ale wręcz 
zyskuje nową energię dzięki młodemu 
pokoleniu. „Dziecko w Folklorze” to nie 
tylko konkurs, ale również przestrzeń 
spotkania, edukacji i radości z dziele-
nia się kulturą.

Wszystkim uczestnikom szczere gra-
tulujemy – pasji, zaangażowania i tro-
ski o to, co w polskiej kulturze najpięk-
niejsze i najbliższe korzeniom.

„Dziecko w folklorze” – festiwal pełen tradycji i pasji
Baranów Sandomierski ponownie stał się stolicą dziecięcego folkloru dzięki XXXI edycji Ogólnopolskie-

go Festiwalu Folklorystycznej Twórczości Dziecięcej „Dziecko w Folklorze”, który od ponad trzech dekad 
gromadzi młodych miłośników kultury ludowej z całej Polski.

wydarzenIa
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19 czerwca 2025 roku w  Bara-
nowie Sandomierskim rozpoczę-
ły się wyjątkowe, pełne folkloru 
i historii „Wianki Sandomierskie” 
– wydarzenie, które w  tym roku 
objęło swoim zasięgiem aż trzy 
nadwiślańskie miasta: Baranów 
Sandomierski, Sandomierz i  Za-
wichost.

Obchody rozpoczęły się spotkaniem 
z kulturą flisacką i lasowiacką. W Gmi-
nie Baranów Sandomierski organiza-
torami tego barwnego przedsięwzięcia 
byli: Burmistrz Miasta i Gminy Baranów 
Sandomierski, Towarzystwo Historycz-
ne Ziemi Baranowskiej „Mały Wawel”, 
Miejsko-Gminny Ośrodek Kultury oraz 
Uniwersytet Trzeciego Wieku. 

Punktualnie o godzinie 17:30 pod 
wieżą widokową w Baranowie pojawi-
ły się pierwsze tradycyjne, drewniane 
łodzie wiślane, przyprowadzone przez 

członków partnerstwa „Napędzani Wi-
słą” z Sandomierza. Chwilę później 
dołączyły do nich członkinie Zespołu 
Obrzędowego Lasowiaczki z Barano-
wa Sandomierskiego, ubrane w piękne, 
tradycyjne stroje lasowiackie. Przynio-
sły ze sobą naręcza polnych kwiatów, 
z których rozpoczęły wspólne wicie 
wianków.

Galeria pod wieżą zapełniła się 
mieszkańcami, turystami oraz senio-
rami z Uniwersytetu Trzeciego Wieku, 
którzy chętnie włączyli się w to barwne 
zajęcie. W atmosferę Nocy Świętojań-
skiej i zwyczaju puszczania wianków 
na wodę wprowadziła zgromadzonych 
Pani Anna Krempa z Towarzystwa 
Historycznego Ziemi Baranowskiej, 
wspierana przez: Barbarę Sroczyńską 
i Zofię Wydro – członkinie Zespołu Ob-
rzędowego Lasowiaczek.

Nie zabrakło również opowieści 
o tradycjach flisackich i budowie łodzi 

wiślanych. Fascynujące historie przed-
stawił Pan Marek Bażant z partnerstwa 
„Napędzani Wisłą”, a unikalną dłubaną 
łódź wykonaną z pnia topoli zaprezen-
tował flisak spod Mielca – Pan Kazi-
mierz Bąk.

Po zakończeniu wicia wianków 
uczestnicy udali się nad most na rzece 
Babulówce, gdzie zgodnie z tradycją 
kobiety i dziewczęta puszczały swoje 
wianki na wodę. Wieczór zakończył się 
wspólnym poczęstunkiem, przygoto-
wanym przez Pana Marka Łukasiewi-
cza, który jak zawsze zadbał o lokalne 
smaki.

Dzień później, 20 czerwca, drewnia-
ne łodzie zwodowane wcześniej na 
Wiśle w Baranowie wyruszyły w dalszą 
podróż do Sandomierza. Wraz z flisa-
kami popłynęli także mieszkańcy Bara-
nowa Sandomierskiego, do kolejnego 
nadwiślańskiego miasta kontynuując 
obchody Święta Wianków.

Noc Świętojańska w Baranowie Sandomierskim!
wydarzenIa
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Święto Plonów to coroczne wydarzenie, które łą-
czy mieszkańców gminy, dając okazję do wspólnego 
dziękczynienia za zebrane plony oraz docenienia 
wysiłku rolników. Tegoroczne Dożynki Gminne od-
były się w  Dymitrowie Małym, gdzie społeczność 
zgromadziła się, by w radosnej atmosferze celebro-
wać koniec żniw.

Uroczystości rozpoczął barwny korowód prowadzony 
przez Gminną Orkiestrę Dętą, który wyruszył spod Remizy 
OSP i przemaszerował na plac dożynkowy. Tam odbyła się 
uroczysta msza polowa.

Wśród zaproszonych gości znaleźli się przedstawiciele 
władz rządowych i samorządowych, w tym: Ewa Draus – 
Radna Sejmiku Województwa Podkarpackiego, Kamila Piech 
– Radna Sejmiku Województwa Podkarpackiego, Zbigniew 
Chmielowiec – Poseł na Sejm RP.

Szczególną rolę w tegorocznych dożynkach odegrali 
mieszkańcy Dymitrowa Małego – Beata Grazda oraz Ja-
nusz Paź, którzy pełnili zaszczytne funkcje starostów do-
żynkowych.

Tradycyjnie nie mogło zabraknąć wspaniałych wień-
ców dożynkowych. Każde sołectwo z dumą prezentowało 
swoje dzieła wykonane z kwiatów, zbóż i ziół, a następnie 
przekazywało je ważnej dla lokalnej społeczności osobie, 
podkreślając tym samym wspólnotowy charakter uroczy-
stości.

Wyjątkowym punktem programu było wręczenie wyróż-
nienia i zaszczytnego tytułu „Zasłużony dla Miasta i Gminy 
Baranów Sandomierski”. W tym roku odznaczenie otrzymała 
Pani Maria Mróz z Baranowa Sandomierskiego.

Po części oficjalnej nastąpiło przekazanie tradycyjnej „wie-
chy”, symbolizującej gospodarza przyszłorocznych Dożynek 
Gminnych. Tegoroczna „wiecha” przekazana została do so-
łectwa Ślęzaki, zapowiadając, że to właśnie tam odbędą się 
kolejne uroczystości.

Święto w Dymitrowie Małym było wydarzeniem dla ca-
łych rodzin – zarówno dla najmłodszych, jak i miłośników 
kultury ludowej. Publiczność mogła korzystać z licznych 
atrakcji, takich jak dmuchane zjeżdżalnie, a także odwie-
dzać barwne stoiska Kół Gospodyń Wiejskich pełne re-
gionalnych przysmaków, przygotowanych w ramach Kon-
kursu Kulinarnego „Tradycje Kulinarne Gminy Baranów 
Sandomierski”.

w konkursie kulinarnym rywalizowało jedenaście 
Kół Gospodyń wiejskich z terenu gminy.

Pierwsze miejsce zdobyły:
Koło Gospodyń Wiejskich „Pazurki z sercem” z Suchorzowa,
Koło Gospodyń Wiejskich w Durdach,
drugie miejsce:
Koło Gospodyń Wiejskich w Knapach,
Koło Gospodyń Wiejskich „Dąbrowianki” w Dąbrowicy,
Koło Gospodyń i Gospodarzy Wiejskich w Dymitrowie Dużym,
trzecie miejsce:
Koło Gospodyń Wiejskich w Dymitrowie Małym,
Koło Gospodyń Wiejskich „Wolanki” w Woli Baranowskiej,
czwarte miejsce:
Koło Gospodyń Wiejskich w Ślęzakach,
Koło Gospodyń Wiejskich w Markach,
Koło Gospodyń Wiejskich w Skopaniu,
Koło Gospodyń Wiejskich w Kaczakach.
Na zakończenie tegorocznych dożynek odbył się wido-

wiskowy pokaz sztucznych ogni, który rozświetlił wieczor-
ne niebo i stanowił piękne zwieńczenie wspólnego świę-
towania.

Tegoroczne Dożynki Gminne w Dymitrowie Małym były 
wyjątkowym dniem, w którym tradycja, kultura i wspólnota 
splatały się w jedno. To wydarzenie nie tylko oddało hołd 
trudowi rolników, ale również podkreśliło znaczenie lokalnej 
twórczości i współpracy w społeczności.

Święto Plonów w Dymitrowie Małym
wydarzenIa
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Festiwal Kultury Lasowiac-
kiej to przedsięwzięcie Woje-
wództwa Podkarpackiego oraz 
Wojewódzkiego Domu Kultury 
w  Rzeszowie, promujące kulturę 
Lasowiaków – od muzyki i tańca 
po kuchnię i rękodzieło.

W ramach V Festiwalu Kultury La-
sowiackiej mieszkańcy i turyści mieli 
okazję zanurzyć się w świat lasowiac-
kich smaków, muzyki, rękodzieła i ob-
rzędów. Wydarzenie zorganizowane 
na baranowskim rynku połączyło poko-
lenia i przypomniało o bogactwie dzie-
dzictwa kulturowego tej części Podkar-
pacia.

Gmina Baranów Sandomierski, jako 
jeden z 12 operatorów regionalnych, 
przygotowała na tę okazję kulinarno-
-kulturalny akcent festiwalu, który przy-
ciągnął licznych pasjonatów kuchni 
regionalnej oraz miłośników lokalnych 
tradycji.

Nie zabrakło emocji, aromatów tra-
dycyjnych potraw i radości ze wspól-
nego świętowania. Konkurs kulinarny 
okazał się prawdziwym świętem la-
sowiackich smaków i kreatywności – 
zarówno wśród doświadczonych Kół 
Gospodyń Wiejskich, jak i najmłod-
szych uczestników wydarzenia, któ-
rzy wzięli udział w Dziecięcym Kon-
kursie na dekorowanie lasowiackich 
ciasteczek.

Wyniki konkursu „Najlepsze danie 
kuchni lasowiackiej”:

i MieJsCe: Koło Gospodyń Wiej-
skich „Wolanki” – Wola Baranowska; 
Koło Gospodyń Wiejskich w Suchorzo-
wie „Pazurki z Sercem”

ii MieJsCe: Koło Gospodyń Wiej-
skich w Kaczakach; Zespół Obrzędowy 
„Lasowiaczki” – Baranów Sandomierski

iii MieJsCe: Koło Gospodyń Wiej-
skich „Dąbrowianki” – Dąbrowica;  
Koło Gospodyń Wiejskich w Dymitro-
wie Dużym.

Z całego serca dziękujemy wszyst-
kim uczestnikom konkursów, którzy 
wzięli udział w tegorocznej edycji Festi-
walu Kultury Lasowiackiej w Baranowie 
Sandomierskim.

Wasze zaangażowanie, kreatywność 
i pasja do tradycji regionu lasowiackie-
go są bezcennym wkładem w promocję 
i pielęgnowanie naszego dziedzictwa 
kulturowego.

Szczególne podziękowania kieruje-
my również do najmłodszych uczestni-
ków, którzy z ogromnym entuzjazmem 
i pomysłowością dekorowali ciasteczka 
inspirowane kuchnią lasowiacką – to 
piękny przykład, jak tradycja może łą-
czyć pokolenia. Każde zgłoszenie było 
wyrazem szacunku do historii, ręko-
dzieła, sztuki ludowej i folkloru, które są 
dumą naszej społeczności. Dzięki Wam 
Festiwal stał się nie tylko wydarzeniem 
artystycznym, ale również miejscem 
żywego kontaktu z kulturą Lasowiaków.

Gratulujemy wszystkim laureatom 
i uczestnikom – to właśnie Wasza 
obecność i aktywność sprawiły, że te-
goroczna edycja była tak wyjątkowa!

V Festiwal Kultury Lasowickiej w Baranowie Sandomierskim
wydarzenIa
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Na starcie stanęło 27 drużyn z terenu 
Miasta i Gminy Baranów Sandomierski, 
które rywalizowały w różnych katego-
riach. Sportowe zmagania, mimo chwi-
lami niesprzyjającej aury, zgromadziły 
licznie przybyłą publiczność.

Grupa „A” – Ochotnicze straże 
Pożarne (mężczyźni):

 1. OSP Durdy
 2. OSP Dąbrowica
 3. OSP Siedleszczany
 4. OSP Baranów Sandomierski
 5. OSP Knapy
 6. OSP Dymitrow Mały
 7. OSP Kaczaki
 8. OSP Marki
 9. OSP Ślęzaki
10. OSP Dymitrow Duży
11. OSP Wola Baranowska
12. OSP Skopanie
13. OSP Suchorzów

Grupa „C” – Kobiece Drużyny 
Pożarnicze:

1. OSP KDP Skopanie
2. OSP KDP Durdy
3. OSP KDP Suchorzów
4. OSP KDP Ślęzaki

Grupa MDP – Dziewczęta:
1. MDP Ślęzaki
2. MDP Suchorzów
3. MDP Durdy

Grupa MDP – Chłopcy:
1. MDP Ślęzaki

2. MDP Kaczaki
3. MDP Durdy
4. MDP Suchorzów
5. MDP Marki
6. MDP Baranów Sandomierski
7. MDP Skopanie
Najlepsze drużyny w poszczególnych 

kategoriach otrzymały puchary, dyplo-
my oraz nagrody finansowe – 1500 zł 
za I miejsce, 1000 zł za II miejsce i 500 
zł za III miejsce. Młodzieżowe Drużyny 
Pożarnicze uhonorowano pucharami, 
dyplomami oraz voucherami.

Dodatkowe wyróżnienia przyznano 
drużynom, które wykazały się najlep-
szym czasem w konkurencji bojowej.

Wydarzenie uświetnili swoją obec-
nością m.in.: gospodarz zawodów 
– Burmistrz Miasta i Gminy Baranów 
Sandomierski Marek Mazur, Komen-
dant Miejski PSP w Tarnobrzegu mł. 
bryg. Daniel Myszka, Dyrektor WORD 
w Tarnobrzegu Grzegorz Kozik, Prze-
wodniczący komisji ds. rozwiązywania 
problemów alkoholowych – Krzysztof 
Pawlik, Przewodniczący Rady Miej-
skiej w Baranowie Sandomierskim 
– Wacław Smykla, Członek Zarządu 
Powiatu Tarnobrzeskiego – Krzysztof 
Pitra, Prezes Oddziału Powiatowe-
go ZOSP RP w Tarnobrzegu – Jacek 
Hynowski, Z-ca Burmistrza – Marek 
Barszcz, Kierownik Unimet- Dorota 
Smykla, Przedstawiciele restauracji 
McDonalds Tarnobrzeg i Mielec.

Nad prawidłowym przebiegiem kon-
kurencji czuwała komisja sędziowska 

w składzie: St. Kpt. Norbert Strojnow-
ski, Kpt. Przemysław Myszka, St. Kpt. 
Damian Ruła, Asp. Sztab. Rafał Bo-
goń, Mł. Ogn. Rafał Urbaniak, Mł. Asp. 
Piotr Jarosz. 

Sekretariat zawodów prowadzili: St. 
Kpt. Andrzej Łoboda i Danuta Tomczyk-
-Czernik.

Zmagania sportowo-pożarnicze były 
nie tylko sprawdzianem umiejętności 
i wyszkolenia jednostek OSP, lecz tak-
że okazją do integracji oraz wspólnego 
świętowania z mieszkańcami gminy.

Miejsko-Gminne Zawody Sportowo-Pożarnicze 
drużyn MDP, KDP, OSP i V baranowska biesiada 

na pożegnanie wakacji

wydarzenIa

W niedzielę, 31 sierpnia 2025 roku, na stadionie lekkoatletycznym w Baranowie Sandomierskim odby-
ły się kolejne Miejsko-Gminne Zawody Sportowo-Pożarnicze Ochotniczych Straży Pożarnych, Kobiecych 
Drużyn Pożarniczych i Młodzieżowych Drużyn Pożarniczych.
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Po zakończeniu rywalizacji 
sportowej, tuż obok stadionu 
lekkoatletycznego w Baranowie 
Sandomierskim, odbyła się V 
Biesiada Baranowska. W pro-
gramie znalazły się liczne atrak-
cje dla całych rodzin – animacje 
i konkursy dla dzieci, a także 
koncert zespołu Somethinski. 
Wieczór zakończyła wspólna 
zabawa taneczna, która zgroma-
dziła mieszkańców i gości w ra-
dosnej, integracyjnej atmosferze.

wydarzenIa
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To szczególne koło wyróżnia się tym, że działa w nim nie 
tylko wiele aktywnych pań, ale również panowie, wspólnie 
dbając o rozwój i integrację mieszkańców. Symboliczne po-
święcenie nowego miejsca spotkań poprowadził

ks. prał. dr Jerzy Dąbek, proboszcz parafii pw. Ścięcia św. 
Jana Chrzciciela w Baranowie Sandomierskim.

W otwarciu nowej siedziby Koła Gospodyń i Gospodarzy 
Wiejskich wziął udział Burmistrz Miasta i Gminy Baranów 
Sandomierski Marek Mazur.

Nowa siedziba Koła Gospodyń i Gospodarzy Wiejskich 
ma być sercem lokalnej aktywności – przestrzenią, w któ-
rej mieszkańcy będą się spotykać, organizować wydarzenia 
i pielęgnować tradycje.

Na uczestników festynu czekały konkursy, animacje dla 
najmłodszych, dmuchańce oraz parkiet do tańca. Swoje 
umiejętności zaprezentowali druhowie z miejscowej OSP – 
oprócz pokazu sprawności strażacy przygotowali dla miesz-
kańców efektowne Piana Party, które wywołało mnóstwo ra-
dości zarówno wśród dzieci, jak i dorosłych.

Na miejscu działał także namiot gastronomiczny z pysz-
nymi poczęstunkami, a Wyjątkową atrakcją wieczoru był 
występ Apaczów z Tarnobrzega – grupy rekonstrukcyjnej 
przybliżającej kulturę i codzienne życie Indian z Dzikiego 
Zachodu.

Letni festyn połączony z otwarciem nowej siedziby 
Koła Gospodyń i Gospodarzy Wiejskich w Dymitrowie Dużym

W Dymitrowie Dużym 23 sierpnia odbył się barw-
ny letni festyn, który połączył zabawę z ważnym 
wydarzeniem dla całej społeczności – uroczystym 
otwarciem nowej siedziby Koła Gospodyń i Gospo-
darzy Wiejskich.

wydarzenIa

Akcja „Nie tracimy EkoDucha 
– Sołecka Zawierucha” 
w Dymitrowie Małym

Mieszkańcy Dymitrowa Małego po raz piąty zorganizowali 
akcję sprzątania, która przyniosła imponujące efekty i jesz-
cze bardziej podkreśliła ducha wspólnoty oraz troski o śro-
dowisko. 

Dzięki zaangażowaniu i energii wszystkich uczestników kra-
jobraz został przywrócony do naturalnego, pięknego stanu.
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Na baranowskim rynku po raz 
kolejny odbyło się Narodowe 
Czytanie – ogólnopolska akcja 
promująca polską literaturę. 

Tegoroczna edycja poświęcona była 
twórczości Jana Kochanowskiego, jed-
nego z najwybitniejszych poetów pol-
skiego renesansu. Spotkanie zgromadzi-
ło mieszkańców gminy oraz miłośników 
książek, którzy wspólnie odkrywali pięk-
no poezji i jej ponadczasowe przesłanie.

Fragmenty utworów czytali zarówno 
dorośli, jak i młodzież, co stworzyło 
wyjątkową atmosferę literackiej wspól-
noty międzypokoleniowej. Tradycyjnie 
wydarzenie odbyło się pod patrona-
tem Pary Prezydenckiej, a jego rangę 
podkreśliła obecność przedstawicieli 
lokalnych władz, instytucji i organizacji 
społecznych.

W czytaniu uczestniczyli m.in. Za-
stępca Burmistrza Miasta i Gminy 

Marek Barszcz, Skarbnik Gminy Alina 
Zasadnia, Dyrektor Miejsko-Gminnego 
Ośrodka Kultury w Baranowie San-
domierskim Mirosław Smykla wraz 
z pracownikami, Kierownik Gminnego 
Zakładu Użyteczności Publicznej Da-
riusz Chemel, Dyrektor Centrum Usług 
Wspólnych Józefa Marek , członkinie 
Koła Gospodyń Wiejskich „Dąbrowian-
ki” z Dąbrowicy, członkinie KGW Pazur-
ki z Sercem z Suchorzowa, ks. Jerzy 
Dąbek, Przedstawiciele Zarządu Osie-
dla Baranów Sandomierski Kazimierz 
Ślęzak i Bogusław Rzeszut, Pracowni-

cy Powiatowego Urzędu Pracy w Tar-
nobrzegu, Ewa Dobrowolska Dyrektor 
Banku Spółdzielczego w Baranowie 
Sandomierskim, Zofia Wydro z Zespo-
łu Obrzędowego „Lasowiaczki”, Maria 
Mróz, Maria Świerczyńska, Albina Róg, 
Krzysztof Pawlik, Lucyna Klich,  a tak-
że podopieczni Środowiskowego Domu 
Samopomocy w Knapach, Warsztatu 
Terapii Zajęciowej w Baranowie San-
domierskim, członkowie Klubu Senior+ 
oraz uczniowie Zespołu Szkół i Placó-
wek w Baranowie Sandomierskim wraz 
z nauczycielami i wychowawcami.

Wspólne czytanie wzbogacili pracow-
nicy Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury 
w Baranowie Sandomierski oraz Biblio-
teki  przebrani w renesansowe stroje.

Po zakończeniu części literackiej 
uczestnicy mogli przybić na swoich 
egzemplarzach pamiątkową pieczęć 
Narodowego Czytania oraz wpisać się 
na specjalną tablicę, tworząc wspól-
ną kronikę wydarzenia. Organizatorzy 
składają serdeczne podziękowania 
wszystkim, którzy wzięli udział w spo-
tkaniu i już dziś zapraszają na kolejną 
edycję Narodowego Czytania.

 Narodowe czytanie
wydarzenIa
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W  sobotę, 13 września Klub 
Sportowy Wisan Skopanie ob-
chodził swój okrągły, 70-letni ju-
bileusz. To była wyjątkowa okazja 
do podsumowań historycznych, 
spotkań dawnych i  obecnych za-
wodników, działaczy i  sympaty-
ków oraz wspólnej zabawy w du-
chu sportu i integracji społecznej.

Klub Wisan Skopanie powstał w 1955 
roku (pierwotnie jako Włókniarz), a od 
1988 roku nosi obecną nazwę, symbo-
lizującą silne związki z miejscową fa-
bryką firanek. W ciągu siedmiu dekad 
klub zdobywał wiele sukcesów — grał 
dwukrotnie na poziomie IV ligi, sięgał 
po Puchar Polski na szczeblu okręgo-
wym (sezony 1994/95 i 2014/15) oraz 
odnosił zwycięstwa w klasie okręgowej 
i klasie A. Również drużyny młodzieżo-
we pozostawiły po sobie wiele pozy-
tywnych kart w historii klubu, odnosząc 
znaczące osiągnięcia w lokalnych i re-
gionalnych rozgrywkach.

Obchody 70-lecia klubu rozpoczęły 
się już od rana na stadionie w Skopa-
niu od turniejów młodzieżowych, które 
zgromadziły dzieci i młodzież z regio-
nu. Przygotowano także liczne atrakcje 
towarzyszące: dmuchańce, animacje 
rodzinne oraz piknikowe strefy zabaw.

Następnie rozpoczęła się część ofi-
cjalna – przywitanie zaproszonych go-
ści, przypomnienie historii Klubu przez 
Prezesa Macieja Lisa.

Następnie rozegrano pokazowy 
mecz, w którym spotkali się byli i obec-
ni zawodnicy Wisan Skopanie, co było 

wzruszającym momentem łączącym 
pokolenia. Kolejno głos zabrali zapro-
szeni goście, był czas na wspomnienia 
dawnych lat, uhonorowanie tych, którzy 
przez dziesięciolecia budowali historię 
klubu: zawodników, trenerów, działaczy 
i sponsorów.

Podczas wydarzenia działało stoisko 
gastronomiczne prowadzone przez Koło 
Gospodyń Wiejskich w Skopaniu, które 
zadbało o to, by wszyscy uczestnicy ju-
bileuszu mogli skosztować domowych 
wypieków i tradycyjnych przekąsek. 
Stoisko KGW cieszyło się dużym powo-
dzeniem – ich ofertą chętnie delektowali 
się zarówno uczestnicy turniejów, jak 
i widzowie części oficjalnej. Dodatkowo 
grill od Łukasza Wójcika, z Restauracji 
„Na Fali”, zapewnił smakowite dania 
z grilla, które były strzałem w dziesiątkę 
dla każdego, kto chciał się posilić pod-
czas sportowych emocji. Gdy słońce za-
częło chylić się ku zachodowi, nadszedł 
czas na wieczorną integrację i zabawę 

taneczną. Muzyka zjednoczyła na par-
kiecie całe pokolenia – od tych, którzy 
pamiętają pierwsze lata działalności klu-
bu, po młodych, którzy tworzą dziś nową 
historię Klubu.

Nad bezpieczeństwem uczestników 
wydarzenia czuwali strażacy Ochot-
niczej Straży Pożarnej w Skopaniu. 
Dzięki ich obecności wydarzenie prze-
biegało w spokojnej i bezpiecznej at-
mosferze, a uczestnicy mogli w pełni 
skupić się na sportowych emocjach 
i wspólnej zabawie.

Zabawa trwała do późnych godzin, 
a taneczna atmosfera znakomicie pod-
sumowała jubileusz – 70 lat wspólnej 
historii, sukcesów, sportowego ducha 
i lokalnej integracji.

Gratulujemy Klubowi Sportowemu 
Wisan Skopanie 70 lat istnienia i ży-
czymy kolejnych dekad wypełnionych 
sportową pasją, udaną współpracą 
z mieszkańcami i jeszcze wieloma suk-
cesami na boisku i poza nim!

Klub Sportowy Wisan Skopanie świętował 70 lat!
wydarzenIa
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Baranów Sandomierski 
Moje Miasto, Moja Gmina

Kwartalnik 
Gminy Baranów Sandomierski

Redakcja
Pracownicy UMiG Baranów Sandomierski

promocja@baranowsandomeirski.pl
dyrektor@kulturalia.pl

Skład i druk
Wydawnictwo Samorządowe Sp. z o.o.

w Tarnobrzegu
15 822 52 40, wydawnictwo@tyna.info.pl

Wydawca
Miejsko-Gminny ośrodek Kultury  

w Baranowie Sandomierskim
ul. Fabryczna 39

39-450 Baranów Sandomierski
tel. 15 811 80 54

Zdjęcia
Tomasz Młyniec, Archiwum UMiG Baranów 

Sandomierski, Miejsko-Gminny Ośrodek 
Kultury w Baranowie Sandomierskim

Redakcja zastrzega sobie prawo 
do skracania nadsyłanych tekstów 

i zmian redakcyjnych. 

Nakład 
2000 egzemplarzy 

Kolportaż
Kwartalnik dostępny jest w Urzędzie Miasta 

i Gminy Baranów Sandomierski,  
w siedzibach wydawcy oraz w zwyczajowo 
przyjętych miejscach na terenach sołectw. 

Wybory Sołtysów i Przewodniczących Zarządów Osiedli

Głosowanie na sołtysów, przewodniczących zarządów osiedli 
na terenie Miasta i Gminy Baranów sandomierski odbędzie się w dniu 12 października 

w godzinach od 8:00 do 15:00 w następujących lokalach:

Nr 
OKW Miejscowość Siedziba Obwodowej Komisji Wyborczej

1. Baranów 
Sandomierski Miejsko-Gminny Ośrodek Kultury w Baranowie Sandomierskim 

2. Skopanie Osiedle Środowiskowy Dom Kultury w Skopaniu

3. Dąbrowica Remiza OSP w Dąbrowicy

4. Durdy Centrum Rekreacji w Durdach

5. Dymitrów Duży Dom Ludowy w Dymitrowie Dużym

6. Dymitrow Mały Remiza OSP w Dymitrowie Małym 

7. Kaczaki Remiza OSP w Kaczakach

8. Knapy Dom Ludowy w Knapach 

9. Marki Remiza OSP w Markach 

10. Skopanie Dom Ludowy w Skopaniu 

11. Siedleszczany Remiza OSP w Siedleszczanach

12. Suchorzów Centrum Kultury i Integracji w Suchorzowie 

13. Ślęzaki Remiza OSP w Ślęzakach

14. Wola Baranowska Dom Ludowy w Woli Baranowskiej

Już wkrótce mieszkańcy będą 
mieli okazję wybrać swoich 
przedstawicieli – Sołtysów i Prze-
wodniczących Zarządów Osiedli. 

Wybory Sołtysa są powszechne, rów-
ne i bezpośrednie, a głosowanie przepro-
wadza się w trybie tajnym. Prawo wybie-
rania Sołtysa (czynne prawo wyborcze) 
przysługuje każdemu obywatelowi Pol-
ski, który posiada pełną zdolność do 
czynności prawnych, najpóźniej w dniu 
wyborów ukończy 18 lat, stale zamiesz-
kuje na obszarze danego Sołectwa.

Kandydaturę na Sołtysa może zgło-
sić grupa co najmniej 5 mieszkańców 
Sołectwa, uprawnionych do głosowa-
nia. Kandydatura musi być poparta mi-
nimum 25 podpisami.

Do zgłoszenia należy dołączyć 
pisemne oświadczenie kandydata 
o zgodzie na kandydowanie. Warto 
pamiętać, że wyborca może popierać 
wyłącznie kandydata z obrębu swoje-
go Sołectwa.

Zgłoszenia kandydatów przyjmu-
je Burmistrz Miasta i Gminy Baranów 
Sandomierski. Kompletne zgłoszenia 

należy złożyć w punkcie obsługi intere-
santa w Urzędzie Miasta i Gminy Bara-
nów Sandomierski do dnia 8 paździer-
nika 2025 do godziny 15.00.

Za wybranego Sołtysa uznaje się 
osobę, która otrzymała największą licz-
bę ważnie oddanych głosów.

Nowo wybrany Sołtys w ciągu 14 dni 
od dnia wyboru zwołuje Zebranie Wiej-
skie, na którym następuje wybór Rady 
Sołeckiej.

Procedura wyboru Przewodniczące-
go Zarządu Osiedla jest identyczna jak 
w przypadku Sołtysa.




